

试论中国大陆新移民的特征

——北美与欧洲的比较

赵红英

(中国华侨华人历史研究所,北京 100007)

关键词: 中国大陆 新移民 特征

摘要: 北美与欧洲是中国大陆新移民的主要分布地区,也是最能代表和体现新移民特征的地区。本文从新移民的数量和规模、类型和方式、来源、职业、对华人社会的影响等方面论述中国大陆新移民的若干特征。

中图分类号: D732.38

文献标识码: A

文章编号: 1002-3925(2001)03-0010-04



作者近照

自1978年中国实行改革开放以来,出现了百万大陆居民移居海外的现象,这是自新中国成立以来的一次规模较大、数量较多的移民潮^①。这些移居海外的大陆居民被称作是新移民^②。大陆新移民的规模究竟有多大?数量有多少?目前并没有确切的统计数字,多数学者认为已超过100万^③,估计实际数字会更多,主要分布在北美、澳洲、西欧、亚洲、南美洲等地。近年来,新移民问题引起学术界的重视,也引起欧美等国的密切关注。本文通过北美与欧洲的比较,就中国大陆新移民的特征问题谈几点看法。

一、北美与欧洲新移民的不同特征

北美(主要以美国、加拿大为例)与欧洲是大陆新移民主要分布的地区,约占大陆新移民总数的80%以上,也是最能代表和体现新移民特征的地区。下面试图对两个地区的新移民进行比较,从而分析和探索这一群体的基本特征。

1、新移民的数量和规模

就大陆新移民的分布来看,主要集中在北美而且数量超过了半数以上,约有60多万。美国现有华侨华人200多万,其中大陆新移民有30多万。在纽约,由于各国移民的不断涌入,移民和移民的后代已经成为纽约的“多数族裔”,根据纽约都市规划局人口办公室提供的资料,近十年来,来自中国的移民人数名列第三,排在原苏联、多米尼亚共和国之后。其中1990年至1997年来自中国的移民入籍总数为4万人^[1]。

在加拿大80多万的华侨华人中,大陆移民就占了三分之一,其中多数是改革开放特别是90年代后移居加拿大的。从1997年以来,大陆移民成为加拿大海外移民的头号来源,且逐年增高,到去年已达3万^[2]。新移民主要集中在大城市,其中70%以上集中在多伦多和温哥华。以温哥华为例,1996年香港、台湾、大陆移民分别是12269人、9238人、4028人,香港移民居首位;1997年台湾移民8783人,居首位,香港移民呈下降趋势,1998年大陆移民总数为5000人,居首位;1999年则达5700余人^[3]。有学者认为,从1991年以来,每年约有2万大陆移民来到加拿大,按照这样的增长速度,10年以后大陆移民将可能会占加拿大华人总数的一半^[4]。有的学者认为,从1997年到1999年从中国移民的就有8万之多^[5]。

目前欧洲已有100多万华侨华人(有人认为是200万),是战后华侨华人增长速度最快的地区,特别是近20年来,大陆新

作者简介: 赵红英(1964—),女,中国华侨历史学会秘书长,中国华侨华人历史研究所副所长,副研究员。

①关于大陆新移民是否形成移民潮,在学者中持有不同的看法。

②本文涉及新移民指的是1978年中国实行改革开放以来,中国大陆公民移居国外并取得永久居住权或加入当地国籍的华侨或华人。

③关于大陆新移民的数量有多种说法,有的学者认为有七、八十万,有的学者认为有150万,有的学者认为有200万等。

移民的大量涌入,形成了自中国人移民欧洲以来,人数最多、持续时间最长、分布最为广泛的一次移民潮。由于新移民的增加,给华人社会注入了新的血液,成为欧洲华侨华人剧增的重要因素。

2、新移民的类型与方式

在北美,移民类型以“知识分子”型为主体。通过留学生、技术移民等方式移居北美的占大陆新移民的绝大多数。1978至1998年以来,中国向外派遣留学生达30万人,主要分布在美国、加拿大、澳大利亚、日本、西欧等经济发达国家,美国是接受中国留学生最多的国家,占了中国大陆留学生人员总数的40%。近两年来,留美的中国大陆学生数量直线上升,1999年,在留学美国的490933外籍学生中,中国大陆留美学生开始超过日本,达51001名,排名第一;2000年11月9日,美国国际教育研究中心发表统计数字,在514723名外籍学生中,来自中国大陆的学生共有54466人,人数仍居榜首^[6]。这些留学生回国者只占总数的三分之一,大部分留在美国并取得了在美长期居留权或入籍,成为华侨或华人。此外还有一部分自费留学或出国后转为留学身份取得了在美的长期居留权或入籍的留学生和家属,他们构成了美国大陆新移民的主体,当然,还有相当数量以家庭团聚方式移居北美的大陆新移民。

在加拿大,通过留学方式出国,学有所成后又以技术移民的身份移居加拿大或直接从国内以技术移民身份移民的占了中国大陆移民的90%,以家庭团聚方式、投资方式以及非法移民方式的移民占了10%^[7]。1998年全加吸纳大陆新移民约2万,居来自各国移民人数之冠,其中技术移民约1.2万,占大陆新移民总人数的60%。

在欧洲,当北京、上海、广州等大中城市的青年知识分子纷纷以留学的方式移民北美之时,浙江等沿海省份的农民,以他们前辈在欧洲奠定的基础,以“连锁迁

移”的方式,以“家庭团聚”、继承财产、“餐馆劳工”为由,一批批地来到欧洲。浙江青田人有10万人分布在欧洲,他们不是通过留学方式出国,而是通过亲属关系移民海外的,如在1979年至1995年青田合法出境的4万人中,农民占50%,工人占25%,商人占12.5%,学生占7.5%,干部占5%^[8]。此外,在福建的新移民中,90%是以家庭团聚方式出境的。从某种意义上来说,欧洲的大陆新移民多以家庭团聚的移民方式为主。另一方面,近十年来赴欧的中国大陆留学生逐年增加,估计有10万人,已超过了来自台湾、香港等地的留学生,成为欧洲中国留学人员的主体。但他们获得永久居留权的人为数不多,估计有2万多人,这在欧洲华侨华人中占很小的比例,主要原因是,欧洲的留学生从“学生居留”转为“工作居留”相对困难,特别是找到适合自己的长久的位置很不容易,他们或是回国或是赴第三国如美国、加拿大等国谋求发展,这也是赴欧洲的留学生回国的比例相对较高的原因之一。

3、新移民的来源

在北美集中了来自中国大陆各省优秀人士,特别是大中城市的专业人才。自1978到1998年,在30多万名大陆留学生中,从北京出去就有6万人,其中有2万人回国,大部分留在北美、日本、澳大利亚等发达国家。上海市获准因私出国并取得护照的新移民共有12万人,属于直接的有4.2万人,属于间接的约有8万人^[9],他们当中赴北美的占了近一半。另外,湖北籍的新移民约有5万,旅美的就有3万人。辽宁新移民有3万、山东新移民有2万多人,赴北美的占了50%以上。在北美的新移民中,来自福建、广东的占了半数以上,据有关部门统计,广东省新移民共有37.8万,其中江门的18万新移民中,去美国的有8.7万多人,占总数的47.7%,去加拿大的5.2万多人,占28.7%^[10]。改革开放后,赴北美的福建人有20多万人。福建长乐市的新移民有7

万多人,其中赴美国就有5万多人。

在欧洲来自浙江、广东、福建等地的华侨华人最多。浙江省新移民有25万人,80%集中在西欧,主要在法国、意大利、荷兰、西班牙、奥地利、比利时,其它较多的国家还包括德国、葡萄牙、匈牙利、卢森堡、罗马尼亚、南斯拉夫、保加利亚等。1992年,青田县有华侨52829人,分布在五大洲56个国家和地区,分布在欧洲22个侨居国的共有47078人,占总数的89%^[11]。其中81%集中在西班牙、意大利、奥地利、荷兰、法国这五国^[12],近年来,福建人赴欧洲的人数不断增加,以福清为例,80年代以前,欧洲国家基本上没有福清人,现在移民欧洲的新移民上千人,他们都是改革开放后出去的,俄罗斯成为福清新移民比较集中的国家^[13]。此外,长乐市在欧洲的新移民有1万多人,三明市在海外新移民8154人,在欧洲的有7825人,主要分布在匈牙利、意大利、俄罗斯等国。

另据有关数字显示,奥地利有华侨华人3万多人,其中浙江人70%;福建、广东各占5%,上海4%,北京3%。西班牙有华侨华人7万,其中浙江人占70%以上(青田70%、温州30%),其次为福建、广东、台湾、上海。葡萄牙有华侨华人近2万,其中浙江占60%、澳门占10%、山东占10%。法国的温州籍华侨华人有6万,新移民占了多数。此外在东欧,中国北方地区的新移民占了较大的比例。

4、新移民的职业

新移民职业发生重大变化,突破了老华侨以“三把刀”为主的传统行业的取向,开始涉足居住国的各行各业,并朝着多元化方向发展。但北美与欧洲两地的新移民职业又有各自特征。

在北美,以留学生和技术移民为主体的新移民具有知识层次高、适应能力强的特点,在经济、文化、科技等领域贡献大。其中美国的新移民在科技、经济、金融领域成就突出。如纽约华尔街有近200名新

移民在金融机构工作,涌现出一批象李斌、李山泉、黎彦修、张巨英等杰出的新移民;芝加哥摩托罗拉总部有400多位新移民;底特律公司汽车企业雇用了2000多名新移民。美国著名高科技园区硅谷的各种企业中也有不少大陆新移民,他们或者受雇于他人,从事高新技术研究与开发,或者自己开办公司,研制各种高新技术产品。去年评选揭晓的1999年度硅谷“十大风云人物”中,华人就占了4位,他们是陈宏、陈丕宏、李广益、段晓雷,这四位华人都是曾经留学美国的莘莘学子。美国在20世纪90年代注重中国市场,华人特别是大陆新移民成为开拓中国市场的重要人选。据美国H&R人才咨询公司统计,美国公司派到中国的代表65%是新移民,而且职位较高。在哈佛大学、耶鲁大学、麻省理工学院等高校有一批从事教学和科研的新移民专家和学者,其中教授就有几十人;1995年获美国总统教育奖的5位华人,都是80年代后从大陆移居美国的。去年获得安大略省长优秀学者奖的7位学者中,中国大陆新移民就有4位。

在欧洲,中餐业是华侨华人经营的传统行业,也是欧洲华侨经济的支柱产业。这在英国、荷兰、德国、法国尤为突出。在英国、德国80%的华人靠餐饮业为生;而法国的中餐馆达7000多家、荷兰达2000多家^[14]。近一二十年来,在一些新移民人数增加较快的国家里,中餐馆得到了迅猛的发展。西班牙70年代只有几家中餐馆,目前中餐馆已达3000家,华侨华人约有半数以上从事此行业。葡萄牙80年代初只有20多家中餐馆,现已发展到600多家,50%以上华侨华人从事餐饮业,另有30%从事商品批发。在奥地利,新移民主要靠总计800多家(首都维也纳就有300多家)中餐馆为谋生手段,据统计奥地利每万人就有一家中餐馆。

与西欧和北欧不同的是在南部欧洲地区,特别是在法国、意大利及西班牙,不

少新移民还经营皮革业和服装业。在巴黎,由华人开办的制衣厂就有300多家;而西班牙从事服装加工的就有5000人。在意大利著名的纺织业中心普拉托,在三年前就有近千家华人开设的大小制衣厂,华人制衣业成为该地区的经济支柱。在那波里和威尼斯,华人制衣业发展迅速,1997年,那波里地区有华人制衣厂近200家,在威尼斯大约有500家^[15]。佛罗伦萨和普拉托工业区还是华人皮革加工的中心,为意大利名牌产品进行加工。此外还有一部分新移民靠大陆经济的发展给他们提供的有利机遇,利用中国商品价格的优势,经营商品的批发、零售与进口贸易、超级市场、房地产及金融业。

5、新移民对华人社会的影响

长期以来,华侨华人的社团组织、中文学校、中文报刊一直被人们公认为是支撑海外华人社会经久不衰的三大支柱。新移民的增加,给华人社会增添了新的血液,华人社团、中文学校、中文报刊也与日俱增,并对华人社会产生一定的影响。

在北美,科技、文化等专业性社团异军突起。其中规模较大的有中国旅美科技协会(1500多人,80%以上有硕士、博士学位)、中国旅美工程师协会、美中工商协会、中国旅美专家教授联合会、美华专业人士协会、中国留美经济学会、中国旅美金融协会等近30多个专业团体。

20世纪90年代以来,北美新移民创办中文学校蔚然成风,在美国华校的发展最为迅速。成立于1995年的全美中文学校协会,目前会员学校已发展到150所,遍及美国33个州的各大中城市,注册学生和家長已达4万多人。其中绝大多数会员学校是由近十几年来从中国大陆赴美新移民所创办。中文学校不但传承中华文化,而且也成为新移民结社的重要形式。

在北美,新移民创办的报刊的起点较高,1993年10月在西雅图创刊的《新大陆》(New Continent),成立时虽是一份4

开的半月刊,但一上市就面向全美发行。后总部移往旧金山,并在洛杉矶、芝加哥、纽约等城市设有办事处。1994年4月3日在洛杉矶创刊的《中国导报》(China Guide),是一份有中、英文两种版本的周报,也是面向全美发行,并在美国各大城市建有分社。1994年5月10日在纽约创刊的《中华经济时报》(China Business Journal)周刊,同时出版英文电子版日刊,成为海外华人社会最早的一份英文电子报。在美国和加拿大,还有一些虽非大陆新移民主办,但有他们参加工作,为大陆新移民服务的报刊。

在欧洲,新移民已成为华侨华人社会的中坚力量。进入80年代以后,欧洲华人的社团发展迅速,涉及面广是欧洲华侨华人历史上前所未有的。欧洲新移民社团主要以区域性社团、同乡性社团及行业性社团为主。区域性社团主要包括某一地区、某一国家或是全欧洲性的社团。如西班牙华侨华人协会、葡萄牙华侨华人协会、奥地利华人总会、全荷华人社团联合会、匈牙利华人联合会、全德华侨华人社团联合会、德国西南区华侨华人联合会等等,它们多是由新移民发起筹建的。欧洲华侨华人社会联合会(简称欧华联合会)是欧洲华人社会中最有影响、具有活力的组织,现已发展到包括20多个国家的100多个华人社团组织,会员达500多人。此外,新移民还建有各类同乡会,在法国、荷兰、西班牙等地同乡会组织比较普遍。新移民行业社团中各类商会和餐饮业的同业组织占多数。较有代表性的有:法国法华工商联合会、全德华商联合会、西班牙华商联合会、葡萄牙华人工商联合会、意大利米兰华侨华人商贸联合会、奥地利中华工商联合会、英国中华饮食业总商会、西班牙巴塞罗那中国餐饮业协会等。

欧洲新移民还创办一些中文学校或中文补习班,但无论是在规模上、还是在实力上均不抵美国,目前尚存在着经费、

师资、教材短缺以及中文教育能否纳入当地正规教育的问题。

相比之下,欧洲新移民创办中文报刊方兴未艾。主要有《欧洲时报》、《欧洲日报》(法)、《华侨通讯》(荷兰)、《联合商报》、《欧洲之声》(匈牙利)、《旅罗华人》(罗马尼亚)、《比中侨声》(比利时)、《华新报》、《西华之声》(西班牙)、《奥华》(奥地利)、《南欧华人报》(意大利)、《中俄信息报》、《莫斯科晚报》(俄罗斯)等30多家报刊,这些报刊几乎都是20世纪80年代后由大陆新移民创办的。1997年8月,欧洲华文传媒会成立,该会由12个国家、35个传媒组成,每年召开一次会议,对繁荣华文媒体,加强媒体之间的交流具有重要的意义。

二、新移民的共同特征

新移民除上面谈到的一些特征之外,从总体上来看,具有受教育程度较高,年富力强,适应能力和生存能力较强的特点,此外还具有以下几个方面的特点:

1、与祖国保持较为密切的联系

近20年来出境的大陆新移民,一般在中国都受过不同程度的教育,有的甚至受过高等教育,由于长期生活在新中国,对养育他的故土有深厚感情,再加上受中华文化的熏陶,他们与祖国保持密切联系,他们对家乡的感情不会轻易改变。为了传承中华文化,他们在海外创办中文学校、报刊,还开设中医诊所、中国功夫班、舞蹈班等,每逢中国传统佳节,如春节、元宵节、端午节、中秋节常常举办庆祝活动,引来当地居民甚至是当地首脑参加;另一方面他们关心中国政治、经济,特别是关注两岸关系的走向,在庆祝香港、澳门回归,反对“台独”,促进祖国统一方面发挥着重要的作用,在海外形成了维护祖国统一的强有力的音符。近年来,不少新移民组团回国参观、考察。有的新移民还把国外的新技术、新产品带回国内,发展创

业。

2、为当地社会做出了重要贡献

与老一代华侨不同的是,新移民大多是以追求优裕的生活和自身发展为目的,他们更注重个人价值的实现。这不同于近代华侨那种效忠祖国、落叶归根的观念。他们想方设法积极参与、融入主流社会,尽管这当中存在许多障碍,但加入当地国籍,落地生根,谋求发展是新移民出国主要动机。凭着新移民的刻苦耐劳,凭着他们的聪明才智,他们在实现自身价值的同时,为所在国经济、科技和文化的发展做出重要贡献。新移民的税收是当地政府财政收入的重要组成部分,以纽约为例,每年移民收入大约为580亿美元,所缴纳的个人所得税大约为180亿美元,占全州的15.5%^[16],这其中包含着大陆新移民的付出;2000年7月纽约移民局办事处表彰了23位亚裔艺术家和文化活动家,其中有5名来自中国大陆的新移民,包括画家、歌唱家、京剧表演艺术家;此外,北美新移民中的高科技专业人才的杰出表现,为美国开发和发展高科技产业做出贡献。在欧洲,华人的餐饮业促进了欧洲各国第三产业的发展,使欧洲餐饮方式更加多元化,从而也带动了进出口贸易、食品加工和旅游业。新移民经营的皮革业、服装业、商品批发、超市及多元化的行业,填补了当地的职业空缺,促进了当地的经济繁荣。

3、架起中外友好的桥梁

大陆新移民具有熟悉居住国法律、法规,又了解中国政治、经济的独特优势,他们不断往返于祖国和居住国之间,促进了中外交流和经贸往来。1988年赴美,现为美国史代尔集团公司总裁李洪彪是近年来在商界崛起的新移民,他的成功,首推他在芝加哥开设拥有上千个展位的中国产品展销招商中心,因其全年收费相当于美国同年展销一至二周的收费,使中国大陆许多中小企业的商品得以进入美国

市场,此举受到华资企业和美国社会的欢迎,促进了中美经贸交流和两国人民的友谊^[17]。旅居海外的温州人,在中国与欧洲各国之间开展商贸往来方面发挥了重要作用。据有关部门统计,1995年,温州各类产品销售75个国家和地区,其中出口东欧国家的占出口总额的24.9%;欧共体国家的占19.3%^[18],这与旅欧的温州人有密切关系。新移民中的知识分子,因其知识广,文化素质高,活动能力强,在与居住国的政治、学术界进行着愈来愈广泛的交流,对推进中国与世界各国的友好合作起到良好的促进作用。

参考文献:

- [1][16](美)侨报,2000-11-14.
- [2]国际日报,2000-11-11.
- [3][6]世界日报,2000-04-29,11-10.
- [4]缪青. 中国人才国际化流动与回国职业发展[C]. 鼓励新侨胞来京发展事业研讨会论文集,47.
- [5][7]刘新. 中国女侨民在加拿大发展近况及回国创业展望[C]. 鼓励新侨胞来京发展事业研讨会论文集,70.
- [8][12]浙江省侨联. 浙江省新移民情况调查报告.
- [9]参见上海市国际移民与发展研究中心课题成果.
- [10]石炳祥. 我国新移民概况与新移民工作[J]. 华侨与华人,1999(2).
- [11]海外青田人[M]. 北京:华业出版社,1999.
- [13]施雪琴. 改革开放以来福清侨乡的新移民[J]. 华侨华人历史研究,2000(4).
- [14][15]欧洲华侨华人社团联合会向欧盟提交的《欧洲华侨华人问题报告书》.
- [17]龙怡. 闯荡世界中国龙[J]. 华风,1998(4).
- [18]章志诚. 温州人移居海外动因、特点及其历史贡献[C]. 华侨华人研究论丛(四),85.

[责任编辑:史如林]